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ALGEBRA CAPITOLUL |

MULTIMEA NUMERELOR REALE

—

‘ Radacina patrata a patratului unui numar natural.
I. Estimarea radacinii patrate dintr-un numar rational

=~

1. a) Daca x este un numar natural, intreg sau rational, atunci x? este ......................... lui x si despre
numarul x? se spune ca este ..................ccooerennn. )

b) Radécina patratd a unui numar pozitiv a este numarul pozitiv notat ................... , al carui patrat
2. a) Dacd a si p sunt doud numere pozitive, atunci Va = p daca sinumaidaca ............................. .

b) Réadécina patratd a patratului unui numar natural este ..o :
3. a) Operatia prin care se afla radacina patratd a unui numar pozitiv se nUMeste .....................c.........
...................................................... din acel numar.

b) Pentru a extrage radacina patratd dintr-un pdatrat perfect se descompune ...
.................................... si se foloseste proprictatea n = p> & Jn=
. % a) Prin estimare € INTEIE@E ...........iii i .

b) A estima raddcina patratd a unui NUMAr TNSEAMNA ...........coooiiiiiiiiiiiiiiii e

5. a) Pentru a estima, pentru a aproxima prin adaos sau prin lipsd la un anumit ordin de marime ra-

décina patrata dintr-un numadr pozitiv care nu este patrat perfect, se foloseste ... .
b) A calcula radécina patratd a numarului 2, care NU eSte ............ccoooiviiiiiiiiiiiiiieieee e ,cu
o eroare mai mica decat 0,00001, Tnseamna a scrie JE =1,414213562... cu ajutorul unui ....................
........................ si a scrie rezultatul ludnd 1n consideratie doar ........................................ zecimale, adica
N
6. a)Dacan e {0,1,2,7, 11,12}, atuncin’* € {.......ccocoeri.. }-
b) Daca n* € {9, 16, 25, 36, 64, 81, 100}, atunci Jn? e e e} =

T. Seconsidera multimea M= {8, 121, 72, 144, 49, 169}.
a) Elementele multimii M care sunt péatrate perfecte sunt ..., .

b) Radacinile patrate ale numerelor naturale patrate perfecte din multimea Msunt ...................... :



8. a) Ultima cifra a unui numar natural patrat perfect poate fi: ..., .

b) Daca ultima cifra a unui numar natural este 2, 3, 7 sau 8, atunci numarul respectiv ..................

b) Numerele 14, 24, 34, 44, 54 s.a.m.d. au ultima cifra 4 sinusunt ...................cocoooiinciiineenn. .

¢) Numerele 4, 64, 144, 324 s.am.d. au ultima cifrd 4 i sunt .................oooooiiiiiiiiii i ;
4=2%64=28% 144 =122 324 =18

10. a) Daca \/@ este numar natural, atunci @ e

11. Radacinile patrate ale numerelor:

a) 22 3% 2652, 5% 720 2% 0 32 52 QUNT oot ;

b) 576; 1024; 1764; 15876 SUNL ......ooooviiiiiiiiiiie it )
12. a) Patratele perfecte mai mici decat S1 SUNt ... .

b) Patratele perfecte cuprinse intre 200 $1 391 SUNt ............oooiiiiiiiii e .
1. a) Multimea M= {x e N |32 <x <6’} are .......... elemente.

b) Numarul patratelor perfecte cuprinse intre 2% si 7% este egal cu ................ .

14. Efectuand urmatoarele calcule se obtine:

a)m: ............................................................................................................................... ;
D) V122 4167 = oo :
c)m: ......................................................................................................................... ;
D) V055 857 = e .

15. a) Patratele perfecte de trei cifre SUNt: ...




b) Aproximarea prin lipsa la sutimi a numarului V31 este ... .
¢) Aproximarea prin adaos la miimi a numarului V31 eSte ..........ccooiiiiiiiiiiiiii .
d) Rotunjirea la zecimi de miimi a numarului v/31 €St€ .........occooiiiiiiiiiiiiiii e .

18. Numerele naturale x pentru care:
a)4<\/;<5sunt: ....................................................................................................................... ;

b)\/§<x<\/ﬁsunt: .................................................................................................................. .

19. Trei numere rationale cuprinse intre:

a) 2 si V3 SUNE oo ;
b) J17 si VI8 SUIE: oottt .

20. Se considerd multimile: 4 = {0; IV I 64} si B= {\/;, xe Asi Jx e N}. Cardinalul
multimii B este .......... ,deoarece B={................ }.

,LL} Multimea B = {x € Q | x* € A} are ............

21. Se considera multimea 4 = l; 5
1 19 20

11
2 b 3 9.
elemente.

22. Se considera multimea M = {w/0,16; ,/%; ‘/%; ,/%} Numarul fractiilor subunitare din

aceastd multime este egal cu .............. .

2Y' 1 196 .
—1;0,25; ——; —— se obtin rezultatele:
3 2500 324

23. Calculand radicinile patrate ale numerelor: i—; ; (

24. Precizati raddcina patratd a numarului » cu aproximatie de o unitate (prin lipsa si prin adaos) daca:
a) n =37, b)n="7I.

Solutie: a) Deoarece 36 < 37 < 49, adica 62 < 37 < 72, rezultd c¢d 6 < /37 <7 si /37 =~ 6 (prin lipsd),
respectiv +/37 ~ 7 (prin adaos).

25. Demonstrati ca numarul n =2019 + 2(1 + 2 + 3 + ... + 2018) este patrat perfect.




CAPITOLVUL Ii

ECUATII SI SISTEME DE ECVUATII LINIARE

’II ‘ Transformarea unei egalitati intr-o egalitate echivalenta.
* 8¢ ldentitati. Ecuatii de forma ax+ b =0, unde a, b ¢ R
=

1. Relatia de egalitate Tn multimea numerelor reale are urmétoarele proprietati:
a) reflexivitate, adiCa ... e ;
b) SiMetrie, adiCa ...........ooooiiiiii e ;

c) tranzitivitate, AdiCA ...t .

2. o egalitate se transforma intr-o egalitate echivalenta daca:

a) adunam un numir la egalitate: daca a = b, atuncia+c=............. ,oricare ar fia, b, c € R;

b) reducem un termen dintr-o egalitate: dacia + c=b + c,atuncia = ........... , oricare ar fi
a, b, celR;

c) adunam doua egalititi: dacia=bsic=d,atuncia+tc=...... ,oricare arfia, b, c,d € R;

d) inmultim egalitatea cu un numir: daca a = b, atuncia-c=....... ,oricare ar fia, b, c € R;

e) impirtim egalitatea la un numéar: dacia-c=>b-csic=0,atuncia=.......... , oricare ar fi
a, b, ceR;

f) iInmultim doud egalititi: dacaa=>bsic=d,atuncia-c=....... ,oricare arfia, b, ¢, d € R.

3. Se considerd ecuatia 3x> — 7 = 38 — 2x%. Rezolvati ecuatia, specificand proprietatile folosite.

. % a) Dacd a = b, ardtati ca %a—i =0,(3)b ~3.

V3
3

b) Daca %a ——=_=0,(3)b—+/3, aritati ci a = b.

J3




b) e Identitateaa - (b+c¢)=....c.cccoeen. reprezinta distributivitatea Tnmultirii ..........................
e Identitateaa - b+a-c= ... reprezintd SCOAterea .............cocooeoiivieeeeniin.

e Identitdtile servesc la ... ST e
6. a) O ecuatie de formaax+ b =0,unde a, b € R, se nUMESLE ...........occoooiiiiiiiiiiiiiiiiii )
Numerele a i b sunt coeficientii ecuatiei (@ €Ste .............coooeiiiiiiiiiiiiiiie e ,larbeste .............
................................... ). Numarul real x este ... 8AU s €CUIAT L.

b) Se numeste solutie a ecuatiei ax + b =0, a, b € R, un numar real x; € R pentru care propozitia

T. a) A 1eZ01va 0 €CUAIC TNSEAMNA ........oo.iiiiiiiiit il .

b) Doua ecuatii se numesc echivalente daca ...

8. Ecuatia ax + b = 0 se scrie:

a)pentru a=-2$1b=1SuUb fOrMa ............ocoiiiiiii e ;
b) pentrua=1sib= 2 SUD FOTINA ... ;
c)pentru a=-0,(3)sib=1,1(3) sub forma ................ccoiiiiiiiiii .

9. Secconsidera ecuatia ax + b =0, unde a, b, x € R.

a) Dacd a =051 5 =0, €CUATIA S€ SCTIC ....o.eiiiiiiiiiiiiie it ,
cux € R, siare ca multime de solutii ... .

b) Daca a = 0 si b este numar real diferit de zero, ecuatia S€ SCIi€ ............occoooviiiiiiiiiiiiiiiie,
si are ca multime de solutii ... .

c)Dacaa=0sib=0,ax+b=0ax=.................. EX = i .

10. Dintre elementele multimii {—ﬁ ;0;,—1; 3; 2}, solutie a ecuatiei 3x — 2 = -5 este .................... ,

deoarece inlocuind elementele din multime se ObtiNe ...



11. Se considera ecuatia 3(x —2) + 11 =2(3x — 1) + x. Verificati daca:
a) numarul -2 este solutie a ecuatiei;
b) numarul 1,75 este solutie a ecuatiei;

¢) numarul J3 este solutie a ecuatiei.

Solutie:
a) Pentru x = —2 S€ ODLINE .....oooiiiiiiiiii e
..................................................................................... S X T = e
b) Pentru x = 1,75 S€ ODLINE .....oooiiiiiiiiiiiiii e i
..................................................................................... S X =175
c¢) Pentru x = V3 se ODEINE ..ot
..................................................................................... = =3
12. Solutia ecuatiei x/i(x+\/§) =06 esteXx = ... , deoarece x/E(x+\/§) =6
1. a)Daca3x—1=5atunci3x= ... € EX= i .
b) Daca \/E-x—\/g=0,atunci\/§-x= ......... S X = i .

14. Rezolvati ecuatiile:
1

2) 0,2x — 0.8 = 0; b)@—JE)x=J§—2; ©) 0.(3)x-—=25.
Solutie:
2)0,2x—08=0=02x=............ S X = ;
b) (1—&)-x=ﬁ—2 X = i DX = i ;
c) 0,(3)~x—%=2,5<:>0,(3)-x=2,5+0,5<:> .......................... X = i X = .

15. Se considera ecuatia 5x + m = 0, unde m, x € R. Rezolvati ecuatia pentru:

a)m=-5; b)m=0,2; c)m=—x/§.
Solutie:
a) Inlocuind pe 71 cu —5 S OBHNE 5 — 5 = 0 < ..o oo




D) e .

¢) Inlocuind pe m cu —J5 se ODLING ..ooviiiiiiiiiiiiiii X = i :

16. a) Scrieti solutia rationald a ecuatiei (x—3) (2x N ) =0.
b) Scrieti solutia naturala a ecuatiei |x — 1| = 5.

¢) Scrieti solutia reald a ecuatiei J3-x-3=3x-33.

Solutie:
a) Din (x—3)(2x—J§)=0 S e SAU ..o e ,
adicAx=..................... 711 ISR Darx € Q = X = oo )
b)
c)

17. a) Rezolvati ecuatia 3x — J3=427.

b) Aflati m € R, stiind cd x = J2 -1 este solutie a ecuatiei mx + 2 = 2.
Solutie:

a) 3 =3 =027 S e e X = i ;
b) Inlocuind pe x cu J2-1 se ODLINE Lo i
.......................................................................................................................... D

18. a) Rezolvati ecuatia ‘—\/gx +3 l =27.

L S ]
b) Scrieti solutia rationald a ecuatiei —x — V2 =0,

Solutie: V2
a)
b)

19. Se considera multimea 4 = {\/5 :0;—+/3; 1}. Verificati care dintre elementele multimii 4 este so-

lutie a ecuatiei 3x — 23 =x-/48.
Solutie:

Pentru x = /3 se ODTITIC -



20. a) Calculati pentru ce valoare a parametrului m ecuatia 2mx = 3 + 2x are solutia x = —1.
b) Calculati pentru ce valoare a parametrului a ecuatia ax + 1 = x — a are solutia x = 0,(6).

¢) Calculati pentru ce valoare a parametrului m ecuatia mx — V3 =x— m3 are solutia x = V3.
Solutie:

A) Pentru X = —1 S€ ODEINE ..ot .

b) Pentru x = 0,(6) = — = % S€ ODTIMC ..ottt

II.2 Sisteme de doua ecuatii liniare cu doua necunoscute

=~

ax+by=c

. 1 1 1 . i~

1.  Scrierea ,undea,, a,, b, b,, ¢, c, sunt numere reale date si x € R, reprezinta forma
a,x+b,y=c,

CENETALA @ ...ttt e .

2. a) O pereche de numere reale (x,, y,) se numeste solutie a unui sistem de doua ecuatii liniare cu

doua NECUNOSCULE ACE .. ... .ol e .
b) A rezolva un sistem de doua ecuatii liniare cu doud necunoscute inseamnd ....................
¢) Douad sisteme sunt echivalente ............................ .

3.  Sistemele de doua ecuatii liniare cu doud necunoscute se pot rezolva prin urmatoarele metode:

3x-y=-5
4.  Se consideri sistemul { * ):; 7" Verificati daca este solutie a sistemului perechea:
—x+3y=
a) (1, 8); b) (4, 1); ¢) (=1,2).




CAPITOLVUL Ii

({1,{4{]1

1. a) Printr-un punct 4 s€ pot CONSEIUL .........ooiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiee de cercuri (figura 1.a).
b) Prin doud puncte se pot CONStIUL ........c.oooovvvriiiiiiiiiiiiiieeii de cercuri, centrele lor aflandu-se
PE (figura 1.b)
¢) Prin trei puncte necoliniare se poate CONSHIUT .............ocooiiiiiiiiiiiiiiiiiiei , centrul cercului
fiind punctul de intersectie .................ccocoiiiii (figura 1.c).
o d

Fig. L.a Fig. 1.b Fig. l.c
2. a) Intr-un cerc sau in cercuri congruente, arcelor congruente le corespund .......................... .
b) Intr-un cerc sau in cercuri congruente, coardelor congruente le corespund ............................... .

3. Analizati figurile de mai jos si completati propozitiile:

a) Daca OD 1 AB,atunci BC= ............ si BD=..... .

b) Daca AB || CD, atunci ............c.cccoooioiiiiiiiiiee. .

c)Dacd AB=CD, atunci ..........cc..cccvveiiiiiiiiiiiiec .
B D

A /
/)
V4
C
B
Fig. 2.a Fig. 2.b




b, Calculati razele cercurilor din figura 3, stiind cd O,0, = 18 cm, 0,0, = 14 ¢cm, 0,0, = 10 cm.

........................................................................................................................ Fig. 3

5. a) O dreapta care are un singur punct COMuN Cu UN CErc S€ NUMESLE ..........coeviiiiiiriniiiiiiiiee. :
b) Distanta de la centrul cercului la tangenta este ...t .
¢) Tangentele dintr-un punct exterior 1a Un Cerc ................ooooiiiiiit i, .

6. in figurile 4.a si 4.b completati desenele, astfel incat:

a) PA si PB sa fie tangente dintr-un punct exterior la un cerc, iar dreapta a sa fie tangenta la cerc
in punctul M;

b) dreptele g, si a, sd fie tangente comune interioare;

c) dreptele b, si b, sa fie tangente comune exterioare.

P
° M Ol‘ '02

Fig. 4.a Fig. 4.b

7. in figura 5, AB, AC si DE sunt tangente la cerc. Daca AB = § cm, atunci

perimetrul triunghiului ADE €Ste ............cooooiiiiiiiiiiiiiiii

8. in figura 6, AB, AC si DE sunt tangente la cerc.

a) AB = AC, deoarece AAOB = ...........cccoocviiiiiiiiiiieiieee s A

b) Masura unghiului AOF este egald cu ...............cccoooiiiiii. O «
................................................................................................................... C
................................................................................................................... 5 /E
................................................................................................................... Fig. 6



9. a) Se numeste unghi TNSCIAS TN CEIC ...t .

b) Masura unui unghi inscris in cerc este egala cu ... .
10. in figura 7 se stie cd «ABC = «ACD. Arétati ca dreapta d este ..............ccooiiiiiiiiiiiiiiii, )
Justificati!

B B T D

NN @ L
AN

B
i : N,
N
B C
A
Fig. 8.a Fig. 8.b Fig. 8.c Fig. 8.d
12. Un unghi Tnscris ntr-un cerc are masura egala cu 37°45'.

a) Masura arcului corespunzator este €@ala CU .............ooooiiiiiiiiiiiiiii i .
b) Masura unghiului la centru ce subintinde acelasi arc cu unghiul inscris este egala cu ............. .

13. intrun cerc cu centrul in O se considera o coard AB. Daca CD este un diametru perpendicular pe
coarda 4B si masura unghiului 4OB este egala cu 103°24', atunci masurile arcelor mici sunt egale cu:




14. Completati:
a) Unghiurile inscrise in acelasi semicerc subintind acelasi arc, deci sunt ............................ .

b) Toate unghiurile inscrise TNtr-Un SEMICETC SUNT ............oooiiiiiiiiiiiiiiii i .

15. se consiclgé cercul dg\centru O si raza 4 cm. Se considera punctele 4, B, C si D pe cerc, astfel
incat sa avem 4B =120°, BC =60° si CD = 80°. Calculati:

a) unghiurile patrulaterului ABCD;

b) unghiurile formate de laturile patrulaterului cu diagonalele acestuia.

16. a) Se numeste triunghi Inscris In Cerc ... .
Centrul cercului circumscris Unui triunghi @StE ..........oo. ittt .

b) Se numeste triunghi circumsCris UNUI CEIC ........ooo.oooiiiiiiiiiiiiii i .
Centrul cercului Tnscris In triun@hi €St ..o ool .

¢) Centrul cercului circumscris unui triunghi dreptunghic este ..............occoooiiiiiiiiiiiiii .

17. Construiti:
a) un triunghi inscris intr-un cerc;
b) un triunghi circumscris unui cerc.

18. Se considera un triunghi echilateral si cercul circumscris triunghiului. Demonstrati ca distantele
de la centrul cercului la laturile triunghiului sunt egale.




19. Se considera triunghiul ABC cu «ABC = 60° si AB = 10 cm. Se noteaza cu D piciorul perpen-
dicularei din 4 pe BC, cu M mijlocul laturii AB, cu P punctul in care cercul circumscris triunghiului
ABD intersecteaza latura AC, iar cu H intersectia dreptelor BP si AD. Calculati:

a) raza cercului circumscris triunghiului ABD;

b) lungimea segmentului DM

¢) distanta de la centrul cercului circumscris triunghiului ABD la dreapta AD,;

d) masurile unghiurilor BPD si DPC.

20. Ficun triunghi ABC inscris intr-un cerc. Perpendiculara in 4 pe AC intersecteaza cercul in N, iar
perpendiculara in A4 pe 4B intersecteaza cercul in M. Demonstrati ca:
a) «BAM = «CAN; b) «BCM + «CBN = 180°; ¢) MN || BC.

1. a) Un patrulater se numeste inseris in cerc, daca ... .

b) Daca un patrulater este inscris intr-un cerc, atunci diagonalele sale formeaza cu ......................

22. Un patrulater ABCD inscris intr-un cerc determina arcele AB , Z?E’ , @ , avand misurile de 50°,
70° si, respectiv, 100°. Calculati masurile unghiurilor patrulaterului.




23. Fie 04 si OC doua raze perpendiculare ale unui cerc de centru O, B mijlocul arcului mic AC ,

iar D un punct al arcului mare AC , astfel incat «OCD = 10°. Aflati masurile unghiurilor patrulaterului
inscris ABCD.

24. Se considerd un patrulater ABCD 1inscris intr-un cerc. Fie M, N, P, QO mijloacele arcelor mici

4B , BC , CD si DA. Demonstrati ca MP L NQ.

25. a) Un patrulater este inseriptibil ...
b) Scrieti enunturile teoremelor care dau conditii necesare si suficiente pentru ca un patrulater sa
fie inscriptibil.

26. in figura 9, patrulaterul convex ABCD are «4 = 60°, iar «C = 100°. 2 C
Stiind ¢a AP, BQO, CR, DS sunt bisectoarele unghiurilor patrulaterului, W
demonstrati ca patrulaterul PORS este inscriptibil. ’
R
47X/ P




27. Fic A4’ indltime in triunghiul dreptunghic ABC, cu «4 = 90°, si fie M si N mijloacele laturilor 4B
si AC. Demonstrati ca patrulaterul AMA'N este inscriptibil.

28. Inaltimile BD (D € AC) si CE (E € AB) ale unui triunghi isoscel ABC, cu AB = AC, se intersec-
teaza in punctul H. Se noteaza cu F simetricul punctului H fata de BC.

a) Demonstrati ca patrulaterele BCDE, AEHD si ABFC sunt inscriptibile in ¢(O,, R)), {O,, R,) si
A«O,, R,).

b) Daca AB = AC =5 cm si BC = 6 cm, determinati centrul si lungimea razei pentru fiecare din
cele trei cercuri identificate la punctul precedent.

¢) Calculand distantele dintre centre, aratati ca doua dintre cercuri sunt tangente interioare.

29. Raza unui cerc este de 15 cm, iar lungimea unei coarde a cercului este de 24 cm. Calculati distanta
de la centrul cercului la acea coarda.




30. Raza unui cerc este de 37,5 cm. Baza mare a unui trapez inscris 1n cerc este un diametru, iar baza
micd are lungimea de 51 cm. Calculati perimetrul si lungimile diagonalelor trapezului.

3. a) Un poligon se numeste poligon inscris Tn cerc daca ..o .

b) Un poligon care poate fi inscris intr-un cerc se numeste poligon ... .

¢) Poligonul regulat cu trei laturi S€ NUMESEE ...........oooiiiiiiiiiiii i .
d) Poligonul regulat cu patru laturi S€ NUMESTE ...t .

e) Poligonul regulat cu sase laturi S& NUMESte ...t )

33. a) Centrul cercului circumscris unui poligon regulat se nUMEste .................ocooooiiiiiiiiiiii. .
b) Mediatoarele laturilor unui poligon regulat sunt concurente Tn .................occooeiiiiiiiiiienin.. ,

CATE ©STQ ST ettt ettt ettt
¢) Masura unui arc mic de cerc determinat de o laturd a unui poligon regulat cu # laturi nscris n

cerc este egald eu ... .

34. a) Desenati un triunghi echilateral inscris intr-un cerc.
b) Desenati un patrat Inscris intr-un cerc.
c¢) Desenati un hexagon regulat inscris intr-un cerc.




35. Calculati masura arcelor mici determinate de varfurile unui:
a) triunghi echilateral; b) patrat; c¢) hexagon regulat.

36. a) Suma masurilor unghiurilor unui poligon convex cu » laturi este egala cu .............................. .

b) Masura unui unghi al unui poligon convex cu # laturi este egala cu ... .

37. Aflati masurile unghiurilor unui poligon regulat cu:
a) 6 laturi; b) 8 laturi; ¢) 12 laturi.

38. Aflati numarul de laturi ale unui poligon regulat cu méasura fiecarui unghi egala cu:
a) 135°; b) 144°; c) 150°.

30. Aflati suma masurilor unghiurilor unui poligon regulat cu:
a) 6 laturi; b) 8 laturi; ¢) 10 laturi.




40. Scrieti formulele pentru:
a) lungimea cercului si aria discului;

b) lungimea arcului de cerc si aria sectorului circular.

1. Analizati figura 10 si calculati apoi lungimile arcelor de cerc si ariile sectoarelor circulare colora-
te, stiind ca raza cercului este egald cu 12 cm.

A G
D H

Fig. 10.a Fig. 10.b Fig. 10.c Fig. 10.d
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4. Calculati raza unui disc care are aria egala cu:
a) 16w cm?; b) 1,217 cm?; ¢) 491 cm?.

45, Calculati lungimea unui arc de cerc AB , stiind cd R = 6 cm si masura arcului de cerc este egala
cu:
a) 30°; b) 60°; c) 90°; d) 120°.

16. Calculati aria unui sector circular, stiind cd R = 6 cm si arcul corespunzator are masura egala cu:
a) 60°; b) 45°; c) 90°; d) 120°.

17. Lungimea laturii unui triunghi echilateral ABC inscris intr-un cerc de centru O este 1243 cm.
Paralela prin O la BC intersecteaza latura AC in D. Calculati AD si DC.




48. Completati spatiile punctate, astfel incat sa obtineti propozitii adevarate:
a) Daca 4B este o coarda si CD un diametru perpendicular pe coardda, AB N CD = { M}, atunci

AM= ............ , AD = .o si AC = .
b) Daca AB si CD sunt doud coarde paralele ale unui cerc, atunci ..............ccoooooeeiiiiiiiiiin, .
¢) Daca doua coarde ale unui cerc sunt congruente, atunci ele sunt ... .

d) Daca doua coarde ale unui cerc sunt egal departate de centrul cercului, atunci ..................... .

49. Analizati propozitiile care urmeaza si completati cu A, dacd propozitia este adevarata, si cu F,
daca propozitia este falsa.

a) Daca varfurile paralelogramului ABCD se afla pe un cerc, atunci ABCD este dreptunghi. |:|
b) Daca varfurile unui trapez se afla pe un cerc, atunci trapezul este isoscel. |:|

c¢) Daca diagonalele unui romb sunt congruente, atunci varfurile rombului se afla pe un cerc. |:|

50. Sec considera trapezul isoscel ABCD, ale carui laturi sunt tangente unui cerc. Se stie ca AB || CD,
AB =10 cm si CD = 6 cm. Calculati perimetrul si aria trapezului ABCD.




TESTUL |

Toate subiectele sunt obligatorii.
Timpul de lucru este de 2 ore.
Se acorda 1 punct din oficiu.

[ Completati spatiile punctate astfel incit sa obtineti afirmatii adevirate.

0,4p 1. a) Numerele intregi cuprinse intre —3,7 si 2,5 sunt .............. .

0,4p b) Rezultatul calculului Jo - \/9—2 esteegalcu.................. . A
0,4p ¢) Partea intreagd a numarului ~108 este ........................... .

2. In figura alaturati, ABCD este un romb cu «BAC = 30° si BO=3 cm.

D
0,4p a) Masura unghiului ABD este egalacu ............. °. 0]
0,4p  b) Perimetrul rombului ABCD este egal cu ................ cm.
0,4p c¢) Aria rombului ABCD este egald cu ................ cm?,
C
. paci apreciati ci afirmatia este adevirati, incercuiti litera A. in caz contrar, incercuiti
litera F.

0,4p A/F 1. Media aritmetica a numerelor ~J32 si 242 este egald cu 2.

0,4p A/F 2.Introducand factorii sub radical se obtine ~24/5=+20.
0,4p A/F 3. Suma masurilor unghiurilor exterioare unui patrulater convex este egala cu 360°.

0,4p A/F 4. O paraleld la una dintre laturile unui triunghi formeaza cu celelalte doua laturi sau cu
prelungirile acestora un triunghi asemenea cu triunghiul initial.

([ incercuiti raspunsul corect. Numai una din cele patru variante este corecta.
0,5p 1. Suma solutiilor ecuatiei (x +V12 )(x -3 ) =0 este egald cu:
A 15, B. —/3; C. \9; D. 3.
0,5p 2. Un numar rational cuprins intre V2 si /3 este:
Al2; B. 3; C. %; D. 1%.

0,5p 3. Fie AABC ~ ADEF. Daca AB = 6 cm si raportul de asemanare este %, atunci lungimea

segmentului DE este egald cu:
A.9cm; B. 4 cm; C.12 cm; D. 18 cm.

0,5p 4. Diagonala unui patrat are lungimea de 4 cm. Perimetrul patratului este egal cu:
A. 16 cm; B. 16\/5 cm; C.8cm; D. 8\/5 cm.




0,5p
0,5p

0,5p

0,5p
0,5p
0,5p

iv. Scrieti rezolvarile complete.

A Suma

lei)

1. in figura alaturatd, Andrei a reprezentat cheltuielile d
din sdaptamana petrecuta la Poiana Brasov.

S D

LN

a) Calculati suma cheltuita in acea saptamana.
b) Calculati media sumelor cheltuite de Andrei in

&

N

D D

primele 6 zile.

[y

c¢) Calculati cat la sutd din suma cheltuita sambata

S

AN

N
X

reprezintd suma cheltuita joi.

2. In figura alaturatd, 4BCD este un trapez isoscel cu AB || CD,
AB=18cm,DC=12cm 1 AD N BC= {E}.

a) Calculati lungimea segmentului MN.
b) Calculati aria trapezului ABCD.
¢) Calculati perimetrul triunghiului ABE.

TESTUL 2

Toate subiectele sunt obligatorii.
Timpul de lucru este de 2 ore.
Se acorda 1 punct din oficiu.

0,4p
0,4p
0,4p

0,4p
0,4p
0,4p

[ Completati spatiile punctate astfel incit sa obtineti afirmatii adevirate.

1. In sistemul de axe ortogonale xOy din figura alaturati sunt repre-
zentate punctele 4, B si C. Punctul D este simetricul punctului B

fata de punctul O.
a) Coordonatele punctului D sunt ....................... .
b) Perimetrul patrulaterului ABCD este egal cu ................ u.m.

¢) Aria patrulaterului ABCD este egala cu ............... (u.m.?).

2. Rombul din figura alaturatd are aria egalda cu 1843 cm? si
AB =6 cm.

a) Lungimea inaltimii DM este egala cu ............. cm.
b) Lungimea segmentului MC este egalacu ............. cm.

¢) Masura unghiului CDM este egala cu .............. .

Vk

o+ 0




SOLUTII

ALGEBRA

CAPITOLUL I. MULTIMEA NUMERELOR REALE

I.1. Radacina patrata a patratului unui numar natural. Estimarea radacinii patrate dintr-un
numar rational

1. a) patratul; patrat perfect; b) Ja ; este egal cu a. 2. a) a = p*; b) acel numir natural. 3. a) extragerea radacinii
patrate; b) numarul in factori primi; » = p* < Jn = p, n € N. 4, a) stabilirea valorii aproximative a unui obiect,

a unui bun; b) a aproxima prin lipsd sau prin adaos la zecimi, sutimi, miimi, ..., in functie de cerinta problemei,
radacina patratd a numarului respectiv. 5. a) un calculator; b) patrat perfect; calculator; primele 5 zecimale,

adicd V2 = 141421, 6.a) * € {0, 1, 4, 49, 121, 144}; b) ﬁe{ﬁ,ﬁ,ﬁ,ﬁ,@,ﬁ,ﬁ} - (3,4,

5,6,8,9,10}.7.a) 121 = 11% 144 = 12% 49 = 7%, 169 = 13%, b) V121 = 11; V144 =12; J49 =7; 169 = 13.
8.a) {0, 1, 4, 5, 6, 9}; b) nu este patrat perfect. 9. a) sa fie patrat perfect sau poate sda nu fie patrat perfect;
b) patrate perfecte; c) patrate perfecte. 10. a) 1xy e {10% 117, 122, 132, 14*} = 1xy e {100, 121, 144, 169,
196};b)a+b e {6, 7}, deoarece 3ab e {324,361}.11.a)2-3>=18;2> - 5=40;5>-7=175;2%-3 - 5= 60;
b) 24; 32; 42; 126. 12.2) 0° = 0; 1> = 1; 2° = 4; 3 = 9; 4> = 16; 5% = 25; 6> = 36; 7> = 49; b) 15> = 225;
16> = 256; 17% = 289; 187 = 324; 19> = 361. 13. a) 27; b) 4. 14. a) V169 —25 =+/144 =+/12> = 12 si analog;
b) 20; ¢) 9; d) 5. 15. 2) 10> =100, 11* = 121, 127 = 144; 13% = 169; 14> = 196; 15% = 225; 16 = 256; 17* = 289;
182 = 324; 19> = 361; 20° = 400; 217 = 441; 22° = 484; 23 = 529; 24* = 576; 25° = 625; 26” = 676; 27* = 729;
28% = 784; 297 = 841; 30% = 900; 31* = 961; b) Notand cu u(x) ultima cifrd a unui numdr x se obtin u(5n + 2) €
e {7,2},u(Sn+3) e {83}, u(dSn+7) € {2,7} siu(5n + 8) € {3, 8} si, daca ultima cifra a unui numar este 2, 3,
7 sau 8, numarul nu este patrat perfect. 16. a) 4,35; b) 10,53; ¢) 25,11. 17.a) 25 <31 <36 < 5 < \/i < 6;
b) 5,56; ¢) 5,568; d) 5,5678. 18.a) 17, 18, 19, ..., 24; b) 2, 3, 4. 19. a) 1,5; 1,6; 1,7; b) 4,15; 4,18; 4,20.
4 1 14 .
20. card B = 3, deoarece B = {0, 1, 2}. 21. 4. 22. 3. 23. %;6;0,5; %; E 24. b) 8, respectiv 9. 25. n =2019 +
©2018-2019

2

+2 = n=2019+2018 -2019=2019 - (1 +2018) = 2019 si este patrat perfect.

1.2. Scoaterea factorilor de sub radical. Introducerea factorilor sub radical

1. a) nu se divide prin patratul niciunui numar prim; b) numere libere de patrate, deoarece nu se divid prin
patratul niciunui numar prim; c) nu sunt numere libere de patrate, deoarece se divid prin péatratele numerelor

3, 2,5, 7 si, respectiv, 11. 2. a) a\/z — formula pentru scoaterea factorilor de sub radical; b) a. 3. \/E =
= \/ﬁ =227 = 47 . 4. a) m; introducere a factorilor sub radical; b) J108 . 5. a) 28 =2%-7;180 =
=22.32.5:147=3-75b) 2J7, 65 si 7V3.6.2) V225 = 4.5 = J20;b) 722 = V492 = /o8 ;
) VF -7 =07 =63 ;d) V46 = 166 = 96.7.2) 2>+ 53 = V2573 = 1200 < V1225 =35;

b) 34 = /1156 <1200=2%-53. 8. a) 9 = /81 < 90 < /100 = 10; b) 9, respectiv 10. 9. a) 1; b) 6.
10. a) 425" - (1+25+25%) = /5% -651 =5"/651 ; b) {/(2-5°)" - (2-3%)"" - (3%)" =27 -5%".2". 2.3 .32 .3%" =
— \/22n ‘52n '2_34n+2 — 2n . 5n . 32n+l\/§ — lon . 32n+1\/§ )
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